

21 февраля – День родного языка.



Язык любого народа – это уникальное хранилище самой ценной информации об этносе и его культуре, продукт творческой мысли и главный инструмент самоидентификации. Во всем мире существует более 7000 языков, свыше 40% из них находится на грани исчезновения.

Международный день родного языка, который отмечается по всему миру 21 февраля, стал неким напоминанием о важности многоязычия на планете. Праздник появился сравнительно недавно: 17 ноября 1999 года на Генеральной конференции ЮНЕСКО. Уже в феврале 2000 года дату начали отмечать по всему миру с целью содействия языковому и культурному разнообразию. Именно многоязычие способствует сосуществованию и взаимообогащению различных культур, мировоззрений и систем знаний.

Дата была выбрана не случайно, она символизирует собой память о событиях в Дакке. В этот день 1952 года группа студентов вышла на демонстрацию в честь защиты родного языка. Все они выступали за признание бенгали государственным. В борьбе за благое дело ребята погибли от пуль полицейских.

На сегодняшний день 2,5 тысячи языков находятся под угрозой отмирания. Каждые две недели в мире исчезает один из них, унося с собой целое культурное и интеллектуальное наследие. Всего лишь несколько сотен языков задействованы в сфере образования, и менее ста языков используются в мире цифровых технологий. Малым наречиям трудно устоять под натиском таких гигантов как английский, русский и китайский языки. Эта тенденция впоследствии может привести к нарушению гармонических взаимоотношений между глобальными и местными условиями.

Многообразие языков особенно важно для достижения устойчивого развития человечества, ведь мирное сосуществование многокультурного общества невозможно без родных языков, которые передают и сохраняют традиционные знания и культуры на устойчивой основе.

В нашей стране проживает 193 народа, они используют около 277 языков, каждый из которых уникальнейший и неповторимый. Преподавание в России ведется на 24 языках, 81 язык включен в учебные программы как отдельный предмет. Многие наречия невозможно интегрировать в школьное обучение, так как они просто не имеют письменности. Сказывается и недостаток педагогов, владеющих народными языками.

За последние сто лет в России исчезли 15 языков, в частности – 10 из них вышли из употребления в последние 35 лет. Более 60 наречий уже сейчас находятся в Красной книге. Первый в списке на вымирание – водский язык, на котором общаются престарелые жители двух деревень в северо-западной части Ленинградской области.

Раньше существование языка зависело от наличия его носителей. На сегодняшний день причиной исчезновения наречия не всегда становится физическая гибель людей, которые на нем говорят. Многие люди отказываются от родного языка в пользу более популярного и крупного.

Дню родного языка был посвящён Интеллектуальный марафон (игра по станциям), который прошёл 20 февраля на больших переменах. Подготовили Марафон ребята из Школьного библиотечного совета (руководитель – библиотекарь Голубева М.Е.) при поддержке первичного отделения Российского движения детей и молодёжи «Движение первых».

